

坚持把着力点放在实体经济上，现代化产业体系建设迈出坚实步伐

“要靠实体经济走向未来”

新华社记者 周圆 王悦阳 唐诗凝

实体经济是大国的根基，是构筑未来发展战略优势的重要支撑。

习近平总书记强调：“我国经济是靠实体经济起家的，也要靠实体经济走向未来。”

科学指引，实干笃行。回眸“十四五”规划收官之年，我国坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推动科技创新与产业创新深度融合，现代化产业体系建设迈出坚实步伐，为“十五五”乃至未来更长时期高质量发展筑牢基础，护航中国经济在全球风云变幻中稳健前行。

“实”的基础更稳固

贵州都匀，黔南望江变压器厂内多条生产线齐头并进，为完成全年目标发起冲刺；海南三亚，中国农业科学院国家南繁研究院的基地里，连片试验田绿意盎然；山东招远，我国首个配置冷却塔的“华龙一号”核电机组刚刚完成核岛第一罐混凝土浇筑，工程建设全面推进……

这样的繁忙景象，正是实体经济稳扎稳打的生动写照。

回顾2025年，面对复杂多变的国内外环境、产业链供应链波动等多重挑战，我国精准施策、靶向发力，推动工业、农业、服务业和基础设施发展迈上新台阶，实体经济底盘更稳固。

前10个月，全国规模以上工业增加值同比增长6.1%，继续保持较快增长态势；10月份41个工业大类行业中29个行业增加值同比增长，增长面为70.7%。10月份，规模以上高技术制造业、数字产品制造业增加值分别增长7.2%和6.7%；新能源车销量占比首次过半。制造业门类体系完整优势更加明显，在全世界504种主要工业产品中，我国大多数产品的产量位居世界第一；集成电路、工业母机等重点产业链取得了一批标志性成果。

“实”的动力更强劲

11月初，中国“天宫”空间站内，航天员利用生鲜食材完成了一顿“太空烧烤”。九阳太空厨房研发团队历经多年攻关，研制出热风烘烤机，为太空增添几分烟火气，创新技术也为企业塑造出新的竞争优势。

产业发展“大浪淘沙”，唯有让创新深深扎根于发展土壤，才能推动实

体经济提质增效。

10月中旬，我国自主研发的超高速实时示波器发布，带宽突破90GHz，达到国际先进水平。作为电子通信产业的“眼睛”“标尺”，示波器的攻关突围有利进一步推广“中国标准”，在半导体、6G通信、光通信、智能驾驶等领域应用前景广阔。

从推进关键核心技术攻坚，持续提升高质量科技供给，到加快科技服务业高质量发展、优化制造业中试平台体系化布局等，我国强化科技创新引领作用，实体经济发展的新动能、新优势持续集聚。

一批“数得着”“叫得响”的创新成果上新：首个自主研制的电动型载人飞船AS700D完成科研首飞；国内首制16000标箱甲醇双燃料集装箱船交付；我国团队研发出新型模拟计算芯片、可弯折20000次柔性电池。

“实”的信心更充沛

“加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国”“保持制造业比重”“构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”……

“十五五”规划建议把“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”摆在战略任务的第一位。

国务院办公厅印发《关于做好金融“五篇大文章”的指导意见》，明确坚持金融服务实体经济的根本宗旨；7部门发布《关于金融支持新型工业化的指导意见》，推出18条针对性支持举措；“两重”“两新”等重点领域融资支持力度持续加大……源源不断的金融“活水”，流入实体经济沃土。

依法依规治理新能源汽车、光伏等重点行业的非理性竞争，取得初步成效。有关部门正着力完善制度机制、优化产业生态，不断提高行业治理的现代化水平。新版市场准入负面清单再次“瘦身”；10个地区开展要素市场化配置综合改革试点；完善数据流通安全治理，更好促进数据要素市场化价值化……综合施策，全国统一大市场建设向纵深推进。

实业兴国、实干兴邦。新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，始终坚守主业、做强实业、做精专业，必将筑牢现代化产业体系根基，为推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实的物质支撑。据新华社北京12月7日电

辽宁舰编队训练期间日本飞机多次抵近滋扰，还贼喊捉贼强烈抗议我军对其雷达照射

日方若重走军国主义邪路必将万劫不复

新华社北京12月7日电 中国人民解放军海军新闻发言人王学猛海军大校表示，日前，中国海军辽宁舰航母编队在宫古海峡以东海域正常组织舰载战斗机飞行训练，事先公布了训练海空域。其间，日本自卫队飞机多次抵近中国海军训练海空域滋扰，严重影响中方正常训练，严重危及飞行安全。日方有关炒作与事实完全不符，我们严正要求日方立即停止污蔑抹黑，严格约束一线行动。中国海军将依法采取必要措

施，坚决维护自身安全和合法权益。

新华社北京12月7日电 国防部新闻发言人张晓刚7日就日本炒作我辽宁舰航母编队舰载机雷达照射答记者问。

有记者问，据报道，日本防卫省发布消息称，中国辽宁舰航母编队舰载机在冲绳本岛东南公海空域对日航空自卫队战机实施雷达照射，日方向中方提出强烈抗议。请问发言人有何评论？

张晓刚表示，中国辽宁舰航母编队在宫古海峡以东海域开展远海训

练，符合国际法和国际实践。日方却对中方行动恶意跟监滋扰，多次派飞机冲闯中方划设公布的演训区，事后还反诬中方正常操作，纯属是贼喊捉贼、倒打一耙。我们对日方寻衅滋事、误导舆论表示强烈不满、坚决反对。

“近来，日方在军事安全领域变本加厉地冒进滋事，究竟意欲何为？世人皆知。日方若重走军国主义邪路，必将坠入万劫不复深渊。我们敦促日方切实认清形势，切实反思纠错，彻底放弃任何不轨图谋，不要站

到中国人民和国际社会对立面越走越远。”张晓刚说。

据新华社北京12月7日电 外交部发言人7日就日方声称中国海军舰载机对日本自卫队战斗机“雷达照射”事答记者问。发言人表示，中国军队已就该问题阐明了严正立场。事实真相十分清楚，日本战斗机对中方正常军事活动频繁抵近侦察干扰才是最大的海空安全风险。中方不接受日方所谓交涉，已当场驳回，并在北京和东京分别提出反交涉。

时而参与政府采购项目评审，时而被行政处罚，时而被公益项目资助……

“全网最忙五人组”：谁在造假、为何造假？

新华社记者

近日，“全网最忙五人组”一事持续引发社会关注。从项目评审到行政处罚，从公益资助到比赛活动，来自“10000中国普通人名大全”的五个名字，因为屡屡出现在多地公告文件中，被人们调侃为“全网最忙五人组”。

名单造假背后，哪些疑问待解？又有哪些深层次问题值得警惕？

近日，“最忙五人组”的名字出现在湖北竹溪县一中标金额数千万元的采购项目评审小组名单中。

中国政府采购网12月3日发布的《竹溪县住房和城乡建设局本级机械设备租赁采购中标（成交）结果公告》中，评审小组成员为“张吉惟、林国瑞、林玟书、林奕南、江奕云”。

“最忙五人组”如何摇身一变“成为”评审小组成员？

12月4日，竹溪县住建局发布情况通报称，已终止该项目招投标程序，并会同相关部门开展调查，将根据调查情况，依法依规处理。竹溪县有关部门回应称，初步发现，是代理公司工作人员在上传信息时出错。

无独有偶。辽宁省抚顺市新抚区政府官网2022年5月发布的“新抚区行政执法局行政处罚简易程序公示”中，“张吉惟、林国瑞、江奕云”等出自“10000中国普通人名大全”的名字也赫然在列。

据抚顺市委宣传部介绍，2022年，抚顺市新抚区执法大队按照《城市道路管理条例》，在区内主要街巷路，对擅自违规占道经营的人员及单位，进行单次50元的行政处罚。据统计，该简易处罚罚款金额每年约为10万元，款项作为非税收入全部上缴区财政。据介绍，执法过程中，执法人员未如实记录被处罚人员真实姓名。因后期备案和公示需要，使用百度搜索常用人名或编造虚假人员姓名，导致这一问题发生。

除了“做评委”“被处罚”，这些网络“名人”也出现在被资助名单中。杭州师范大学人文学院2022年11月公布的“多彩送教淳滋味”福彩公益金项目中，线上课程受助对象公示名单的多人姓名，都来自“10000中国普通人名大全”。

12月6日，杭州师范大学发布通

报称，该项目为杭州师范大学校友会申报的2022年浙江省福彩公益金资助项目，总经费45万元。项目经费没有直接发放现金情况，实际发放学习用品、图书等实物资助及线上线下授课的受益对象为淳安县两所山区小学学生。

通报称，在项目具体实施中，工作人员未认真执行工作规范，未实时统计线上授课实际学生名单。在项目验收时，根据项目申报时的受益人数要求，工作人员弄虚作假，简单采用网络名单，导致名单不实。

时而参与政府采购项目评审，时而被行政处罚，时而被公益项目资助……看似荒诞的错误说明，人名造假并非孤立的工作失误，一些深层次问题值得警惕。涉及公共利益的多起人名造假事件背后，流程是否合规、程序是否合法？

按照招标投标法规定，评标委员会应当从事相关领域工作满八年并具有高级职称或者具有同等专业水平，由投标人从国务院有关部门或者省、自治区、直辖市人民政府有关部门提供的专家名册或者招标代理机构的专家库内的相关专业的专家名单中确定。令人不解的是，如果5位评审小组成员“查无此人”，评审意见见从何而来？

记者检索发现，竹溪县住房和城乡建设局本级机械设备租赁采购中标供应商为竹溪创拓劳务有限公司，中标（成交）金额为3188万元。在中标结果公告中，附有该项目中标人出具的《中小企业声明函》，其中显示，竹溪创拓劳务有限公司是小微型企业，从业人员1人，营业收入为0，资产总额超21亿元。

这样一家公司，缘何能中标千万资金的项目？有声音认为，是否存在虚假应标，当地有必要展开彻查。

如何杜绝此类事件？中国人民大学法学院教授刘俊海说，基层治理人员要懂法守法，提高运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题、推动发展的能力。与此同时，也要超越对个案的处理，让“纸面合规”走向实质合规，每一个程序、每一份名单、每一项程序都回归公平与真实的本质，真正捍卫制度的严肃性与公信力。

假名字背后暴露出一串真问题。记者调查发现，虚假名单的炮制者之所以敢如此操作，有的认为发布的信息无人关注、少人监督，只要领导没有提出意见就行，公



“最忙五人组”：假名字暴露真问题

新华时评

新华社记者 柳泽兴

既是政府采购项目的评审专家，又是书法大赛获奖人员，还是少儿春晚报名者……近日，源自网络文档的五个姓名频繁出现在全国多个公示信息中，引发网友围观“对账”，被调侃为全网“最忙五人组”。

政府公告、赛事评选、行政处罚等公开信息，价值在于通过透明公正的制度安排，保障公众知情权和监督权。同一组人名跨地域、跨领域、跨年度四处“赶场”的荒谬现象，极易危害公共利益，影响公信力。

假名字背后暴露出一串真问题。记者调查发现，虚假名单的炮制者之所以敢如此操作，有的认为发布的信息无人关注、少人监督，只要领导没有提出意见就行，公

示、评审等法定程序只是走个流程，就是完成任务的工具。

杜撰的名单，暴露出“履行程序”的形式主义，反映出部分人员敷衍程序、只求流程过关的做事态度和工作作风，也反映出法治观念淡薄和对规则缺乏基本敬畏。剥去假名字的外衣，背后可能还隐藏着权力寻租等其他违规行为。

公示不能沦为形式。整治虚假名单乱象，必须捍卫制度的严肃性和权威性。堵住信息审核流程的漏洞，压实监管责任，让公开的信息经得住公众审视。对程序造假行为，不仅要追究直接责任人的责任，还要弄清失职渎职行为，查清楚流程是否合规、程序是否合法，更要查查造假背后有没有不可告人的猫腻，要一查到底让造假者付出代价。

构建公信力要久久为功，让“纸面合规”走向实质合规。以严密的制度确保信息真实，以严厉的追责遏制造假冲动，才能守护好社会的信任基石。

新华社北京12月7日电

党的工作机关首先是政治机关

人民日报评论员

党的工作机关在实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业中发挥着重要作用。新修订的《中国共产党工作机关条例》日前发布，这是健全党的领导制度体系、加强党的组织制度建设的重大举措。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，巩固党和国家机构改革成果，进一步强化对党的工作机关的政治要求，规范党的工作机关的设立和运行，为全面加强和规范党的工作机关工作明确了基本遵循。党的各级工作机关要认真贯彻落实《条例》，自觉服从服务于党的中心工作，不断提高政治能力、履职能力和工作水平，为新征程党和国家事业发展提供坚强组织保障。

要把牢政治机关定位。党的工作机关是党的机关，直接在党中央以及地方各级党委领导下工作，必须旗帜鲜明讲政治，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，充分彰显政治机关本色。

要按照《条例》要求，把坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为履行职责、开展工作的根本政治原则，坚决听从党中央指挥，自觉向党中央看齐，同党中央要求对标对表，把牢政治方向，严守政治纪律和政治规矩，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要持续用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，善于从政治上把握大局、分析问题、推进工作。要坚持以党的政治建设为统领，持续深化政治机关意识教育，引导党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实把对“两个确立”决定性意义的深刻领悟转化为坚决做到“两个维护”的高度自觉和实际行动。

要履行政治机关职责。党的工作机关是落实党中央以及地方各级党委决策部署的执行机关，职能作用发挥得好不好，事关党的理论和路线方针政策贯彻落实，事关党对国家事业发展。《条例》明确规定，党的工作机关首要职责是坚决贯彻落实党中央决策部署。要完善党中央重大决策部署和习近平总书记

重要指示批示精神落实机制，确保党中央令行禁止。

要深刻领会《条例》精神，提高政治站位，深化思想认识，紧扣自身职责强化制度机制保障，增强抓落实的政治自觉和政治担当，推动党中央重大决策部署不折不扣贯彻落实。要坚持和加强党的全面领导，坚持和完善党的领导制度体系，坚持民主集中制，全面系统、整体落实党的领导，强化党对各方面工作的领导，健全统一归口领导和协调工作机制，推动把党的全面领导落实到党和国家各项事业各领域各方面各环节。要坚持用改革精神和严的标准管党治党，认真落实推进党的自我革命“五个进一步到位”的重要要求，坚决扛起全面从严治党职责，以严的基调、严的氛围、严的措施，持之以恒推进全面从严治党，把党建设得更加坚强有力。

要强化政治机关担当。《条例》明确规定，党的工作机关要当好党委参谋助手。以中国式现代化全面推进强军建设和民族复兴伟业的中心任务十分繁重，对党的工作机关进一步发挥好党委参谋助手作用提出了更高要求。要坚持围绕中心、服务大局，紧紧围绕党中央决策部署以及党委工作部署安排谋划推进工作、扎实履责尽责，有力服务中心工作。要聚焦服务经济社会高质量发展，着眼贯彻新发展理念、构建新格局、推动高质量发展中的新情况新变化，抓住牵一发动全身的关键环节，更好服务党委决策。要树牢正确政绩观，以钉钉子精神和求真务实作风狠抓工作落实，力戒形式主义和官僚主义。要强调调查研究，围绕党中央关心关切、群众急难愁盼的重点难点问题，察实情、听民声，使提出的思路举措、对策建议具有针对性和可操作性，确保务实管用。要坚持底线思维，增强政治敏锐性和政治鉴别力，及时发现和识别各类风险隐患，做好风险预警预判，有力维护政治安全和社会大局稳定。

载今日《人民日报》新华社北京12月7日电

2025年医保商保“双目录”发布 创新药正以更快速度惠及患者

据新华社广州12月7日电 12月7日，在2025创新药高质量发展大会上，新版国家医保药品目录及首版商保创新药目录正式发布，将于2026年1月1日起正式实施。114种药品成功纳入医保、19种新药进商保创新药目录。

人力资源社会保障部工伤保险司司长郑玄波介绍，此次调整后，新版国家医保目录内药品总数增至3253种，其中西药1857种、中成药1396种。

聚焦创新程度高、临床价值大、患者获益显著且超出基本医保保障范围的创新药，商保创新药目录纳入了CAR-T、TCR疗法、双特异性抗体等靶点肿瘤药物，也有短肠综合征、戈谢病等罕见病药物，阿尔茨海默症治疗药物等，共计19种新药。

“在相关政策支持下，患者可以用上急需的药品，如果购买了相应的商业保险产品还能报销更多医药费用。”黄心宇说。

国家医保局有关负责人介绍，8年来，国家基本医保目录已经累计新增949种药品，医保基金为协议期内谈判药支出4600亿元，拉动销售超过6000亿元，推动医药市场更新迭代。

深巷古祠间的诗意与乡愁



文化中国行

郴州市汝城县拥有很多精美古祠堂，汝城古祠堂群是2013年公布的第

七批全国重点文物保护单位。距其不远的永兴县板梁古村，因为古建筑群保存完整、雕梁画栋独具特色，被誉为“湘南第一村”。2017年，郴州市出台《郴州市古民居保护办法》，使一度没落的古村文化重现辉煌。

图为11月25日高铁从古村落旁驶过，穿过历史的尘烟，书写着传统与现代交融的时代新篇。

新华社发

简讯

12月6日22时许，G30连霍高速公路K3